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昆八中 2022-2023 学年度上学期期中考

特色高二物理参考答案

一、选择题（本题共 10 小题，每小题 4 分，共计 40 分。）

二、实验题：（共 2 小题，每空 2 分，共 16 分。）

11．（6分）

【答案】

（1）BD （2分） （2） BCD （2分） （3）  
2

2 2
2 132

Mfmgs s s  （2分）

12．（10分）

【答案】

（1） 8.0 （2分） 0.267（0.265~0.268） （2分）

（2） 1R （2分）

实验电路图如图所示 （2分）

根据实验电路图连接实物电路图，如图所示 （2分）
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三、计算题（本题共 4 小题，满分 44 分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的

演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单

位。）

13．（8分）【答案】（1） 3
3
mg
q （2） 2 3

3
g

（3）
2

6
mg

【详解】

（1）带电小球在重力 mg、电场力 qE和绳的拉力 T作用下处于平衡

则有： 30qE mgtan  ① （1分）

解得：
3
3
mgE
q

 ② （1分）

（2）剪断细线时小球在重力 mg、电场力 qE 的合力作用下，沿细线方向做匀加速直线运

动由牛顿第二定律得：
30
mg ma

cos   ③ （1分）

解得：
2 3
3
ga  ④ （1分）

（3）1秒钟内小球发生的位移：

21 1 2 3 312
2 2 3 3

gs at g     ⑤ （1分）

小球沿电场线移动的位移

3 1 330
3 2 6
g gl s sin     ⑥ （1分）

所以电势能的变化

23 3
3 6 6
mg g mgE qEl q
q

      ⑦ （2分）

评分标准：本题共 8分，第一问 2 分，第二问 2分，第三问 4分。正确得出①~⑦式各给 1
分。

14．（12分）【答案】（1） 0 10N / CE  ；（2） N 60NF  

【详解】

（1）在 A点，竖直分速度

0 tan53 4m / syv v   ① （1分）

带电粒子在平行板中运动时间

0

0.2s 
Lt
v ② （1分）
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根据速度时间

yv at ③ （1分）

解得

220m / sa  ④ （1分）

根据牛顿第二定律

0mg E q ma  ⑤ （1分）

解得

0 10N / CE  ⑥ （1分）

（2）在 A点速度

0 5m / s
cos53A
vv   ⑦ （1分）

设 B点速度为 Bv ，小球从 A点运到到 B点过程，由动能定理

2 21 1(1 cos53 ) sin 53
2 2B AmgR qER mv mv     ⑧ （1分）

解得

5m / sBv  ⑨ （1分）

小球在 B受轨道的支持力和重力提供向心力，由向心力公式

2

N
BmvF mg
R

  ⑩ （1分）

解得

N 60NF  ⑪ （1分）

根据牛顿第三定律，小球对轨道的压力大小 N N 60NF F  ⑫ （1分）

评分标准：本题共 12分，第一问 6分，第二问 6分。正确得出①~ ⑫式各给 1分。

15．（12分）【答案】

2 2

2 2

2 2

(0 )

4 ( 2 )

(2 3 )

B L x L
R

B L vF L x L
R

B L v L x L
R

v 
  

 
    
 
    

【详解】在线框经过边界 I的过程中，0≤x<L，对应的电路图如图甲所示。则
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E1=BLv ① （1分）

1
1

EI
R

 ② （1分）

ab边所受安培力大小为

1abF BLI ③ （1分）

线框匀速运动，则

2 2

(0 )ab
B L vF F x L
R

    ④ （1分）

线框经过边界 II的过程中，L≤x<2L，对应的电路图如图乙所示。则

2 3E E BLv 

2 3
2

E EI
R


 ⑤ （1分）

ab、cd边所受安培力大小为

2ab cdF F BLI  ⑥ （1分）

线框匀速运动，则

2 24 ( 2 )ab cd
B L vF F F L x L
R

     ⑦ （1分）

线框经过边界 III的过程中，2L≤x<3L，对应的电路图如图丙所示。则

E4=BLv ⑧ （1分）
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4
3

EI
R

 ⑨ （1分）

cd边所受安培力大小为

3cdF BLI ⑩ （1分）

线框匀速运动，则

2 2

(2 3 )cd
B L vF F L x L
R

    ⑪ （1分）

综合上述计算可得

2 2

2 2

2 2

(0 )

4 ( 2 )

(2 3 )

B L x L
R

B L vF L x L
R

B L v L x L
R

v 
  

 
    
 
    

⑫ （1分）

评分标准：本题共 12分。正确得出①~ ⑫式各给 1分。

16．（12分）【答案】（1）
37
60

mt
qB


 ；（2）
4
3

【详解】

（1）以 1v 的速度射入的粒子在磁场Ⅰ做匀速圆周运动，有

2
1

1
1

vqv B m
r

 ① （1分）

1
5
3
qBdv
m



联立得粒子在磁场Ⅰ中运动的轨迹半径为

1
5
3
dr  ② （1分）

由几何知识可得，此时运动轨迹所对的圆心角 1 有

1
1

3sin
5

d
r

  

得

1 37  
③ （1分）

粒子恰好从磁场Ⅱ边缘 C处水平射出，由几何知识可得粒子在磁场Ⅱ中运动轨迹所对的圆心

角也为 1 ，故粒子在磁场Ⅱ中运动的轨迹半径为
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2 1
2 10 2

sin37 3
d dr r   ④ （1分）

则根据

2
1

1
2

vqv B m
r

  ⑤ （1分）

可得磁场Ⅱ的磁感应强度为

2
BB  ⑥ （1分）

则粒子在磁场中运动的总时间为

1 2t t t  ⑦ （1分）

其中

1
1 1360
t T
  ， 1

2 mT
qB




1
2 2360
t T
  ， 2

2 mT
qB





联立以上式子求得

37
60

mt
qB


 ⑧ （1分）

（2）设粒子以 2v 的速度射入磁场Ⅰ、Ⅱ中运动的轨迹半径为 1r， 2r，轨迹所对应的圆心角为

2 ，根据（1）问可知

2
1 2

rr


  ， 2
1

sin d
r

 
 ⑨ （1分）

以速度 2v 从 P点水平飞入磁场Ⅰ的粒子恰好从 C点上方
2
d
处水平射出磁场Ⅱ，则由几何关系

可得

1 2 2 1 2 1( )(1 cos ) ( )(1 cos )
2
dr r r r        ⑩ （1分）

代入数据得

1
5
4

r d  ⑪ （1分）

根据
mvr
qB

 ，可得

1 1

2 1

4
3

v r
v r

 
 ⑫ （1分）

评分标准：本题共 12分，第一问 8分，第二问 4分。正确得出①~ ⑫式各给 1分。


